

## 淄博市中西医结合医院

## 银针加中药 患者忙称奇

说起中医，不少市民首先想到的是“缓慢调理”。在淄博市中西医结合医院，有一位名副其实的中医“快郎中”，凭借几根银针便能缓解病情，他就是国家中医药管理局“龙砂医学流派”主要传承人、中华中医药学会五运六气协作组专家、淄博市中西医结合医院主任医师王希军。

“大夫，我有冠心病，前几天

吹了空调，出现了严重的咳嗽、胸闷，现在都喘不动气了！”近日，一位神情痛苦的老人捂着胸口来到王希军主任的诊室。在简单了解患者的病情后，王希军决定首先采用针灸为其进行治疗，在患者头部进行选穴并施针后，不到一分钟，老人的症状便得到了缓解。

王希军表示，类似的患者还有很多。曾经有一名年仅6个月

的癫痫患儿疾病频繁发作，可是由于孩子太小，吃不了中药，家长心急如焚。后来，在王希军的指导下，家长将汤药涂在患儿的皮肤上，当天晚上孩子的癫痫没有发作。前后只用了一周的时间，孩子的癫痫就得到了很好控制，这让家长连连称谢。

据王希军介绍，不仅是内科疾病，骨科疾病也同样能实施高

质量的治疗。“我这里除了没有产科病人，其他系统疾病的患者我都诊治过。”患者的病情之所以能够快速缓解，则是得益于中医五运六气学说传统医学思维的指导，这一学说所调整的是一种天人相应的关系。“中医认为，人与自然界是紧密联系在一起的，对于疾病也可以从整体出发进行治疗，因此中医所治疗的疾病范围

较为广泛。”王希军介绍，他所传承的“龙砂医学流派”，其主要特点就是善于运用“五运六气”，使用经方、膏方以及开阖枢六气针法等途径为患者进行治疗，在疑难杂症以及危重患者中屡起沉疴，让患者见证了中医的神奇力量，减轻了病痛及负担。

李爱学

## 淄博市第四人民医院

## 业务骨干挂职“业务院长”帮扶基层

为响应《山东省卫生健康委员会关于2021年度组织选派“业务院长”到基层工作助推“千家卫生院大提升”的通知》要求，做好2021年度“业务院长”到岗履职工作，8月2日下午，淄博市第四人民医院、淄川区

城南卫生院派驻业务院长周国栋入职仪式在淄川区城南卫生院举行。

“业务院长”工作是山东省卫生健康委一项助力健康扶贫的重要举措，淄博市第四人民医院作为派出单位将继续发

挥好市级医院的公益使命和责任担当，强基层、补短板，努力提升优化基层医疗卫生服务能力，打通服务基层群众的“最后一公里”，让基层群众看病就医获得感更有成色，幸福感更可持续。

徐永红

## 淄博市精神卫生中心与沂源县纪委监委启动心理健康共建活动

为进一步提升纪检监察干部的心理素质和心理健康水平，助推纪检监察干部适应纪检监察工作的新形势新任务新要求，8月5日上午，淄博市精神卫生中心与淄博市沂源县纪委监委启动心理健康共建活动。

启动仪式上，淄博市精神卫

生中心党委书记郭守恒与沂源县县委常委、县委书记、县监委代理主任齐成舫分别作了讲话，淄博市精神卫生中心院长任清涛与沂源县纪委常务副书记、监委副主任周国菊签订了《心理健康共建协议》，齐成舫向特聘的淄博市精神卫生中心心理健康辅导

员颁发聘书。仪式结束后，现场进行了心理健康问卷调查。

下一步共建双方将陆续开展健康知识讲座、危机干预、心理辅导疏导等活动，通过常态化合作共建，实现优势互补、资源共享，着力打造特色党建品牌。

孙秀珍

## 淄博市第六医院举办医师授课课件展评

为培养锻炼医师的课件制作能力，提高医师的授课带教水平，进一步营造浓厚的学术氛围，8月11日下午，在第四个中国医师节来临之际，淄博市第六人民医院举办医师授课课件展评活动，来自临床、医技、监护

面的18位医师分别汇报了各自的PPT课件，取得良好效果。

本次展评活动以考评PPT制作水平为主，各位医师都作了精心准备，提交的课件紧密结合新技术新业务等工作实际，选取典型病例，于近期制作加工而成。

课件制作普遍针对性强，内容充实、重点突出，层次分明、图文并茂。每位医师在简要讲述课件内容的基础上，对选题思路、制作技巧和特色亮点进行了重点介绍。

张其勇

## 94岁老人不慎摔倒致骨折

## 淄博市骨科医院创伤外科全力救治助其康复

“这不仅是对我们工作的肯定，更是对我们骨科医院的信任。”8月10日，在淄博市骨科医院·淄博市第七人民医院创伤外科，创伤外科主任兼运动医学科副主任孙军收到患者王女士家人送来的锦旗后说道。

王女士今年94岁，尽管年龄已高，但思维清晰，生活可以自理。半月前，王女士在家不慎

滑倒，被家人紧急送至淄博市骨科医院救治，拍片检查显示“左股骨粗隆间骨折”。

孙军主任及其医疗团队第一时间查看患者，分析病情。老像王女士这样近百岁老人而言，手术治疗的风险将比其他普通患者高很多。当家属还在焦急犹豫之时，王女士却自己提出要求手术治疗。

在征得患者家属同意后，创伤外科联合内科、手术麻醉科等科室进行充分术前讨论和综合评估，制定严密的术前、术中、术后方案，积极做好围手术期准备。“老人家的心态特别好，每天都是乐呵呵的，也感染了我们，让我们充满了力量。”科室副主任陈树涛说。

孙建博

## 不以“疝”小而不为

## 腹腔镜下显神奇

近日，淄博市张店区中医院外一科收治了一位巨大腹股沟疝患者，据患者自述已患腹股沟疝多年，以往站立时可见左侧腹股沟突出一个包块，随着年龄的增长，包块也逐年增大，有时候伴有明显疼痛，但包块还可以手法复位后回纳。医院外一科主治医师刘辉接诊了该患者，查体后发现，由于腹股沟巨大，嵌顿紧密，手法复位失败，要解决此问题，

只能采取手术治疗。

经科室讨论，排除手术禁忌症后，行腹腔镜手术，过程顺利，历时90分钟。术后安返病房。刘辉介绍，疝气一拖就成大问题，如果不及时进行治疗，疝气很容易越来越大，导致病情愈发严重，随着病情的发展还会出现腹胀、消化不良、便秘等症状，严重时会发生“嵌顿”，引起肠管坏死。

张宁

## 孕产妇远程监护成妈妈宝宝的“守护神”

## 桓台县妇幼保健院已远程管理高危孕妇700余人

“真是太感谢桓台妇幼的远程监护了，不然宝宝在肚子里有危险我都不知道。如果当时没有接到你们的电话及时赶到医院，后果真是不敢想象。”8月11日，家住淄博的李女士每每回忆起自己分娩当天情形，心有余悸地说。

原来，怀孕38+1周的准妈妈李女士近日一直在家使用远程监护仪进行胎心监护，在一次上传数据信息至桓台县妇幼保健院监护端时，当天值班医生周霞判读报告分析胎儿心基

线细变异异常并呈现持续状态，很可能出现胎儿宫内窘迫、缺氧等并发症。于是，周霞当机立断联系准妈妈李女士到医院做进一步检查。接到电话后李女士一家急忙赶到医院，值班医生立即安排复查及全面评估，复查结果与远程胎心监护结果一致，情况十分危急，医生们果断决定紧急剖宫产。在产科、麻醉科等医护人员全力配合下，一名可爱的宝宝平安降生。

为了更好地保障孕妈妈和宝宝的安全，桓台县妇幼保健院医

生会根据孕妈妈产检的情况让孕妈妈把远程监护带回家，同时有专业人员指导并教会孕妈妈如何使用，手机下载远程监护APP即可享受居家胎心、血糖、血压等监护，为孕妈妈们开展24小时、365天全天候远程监护服务，如有异常及时电话联系，尽最大努力守护妈妈和宝宝的安全。

为进一步做好高危孕产妇管理，2020年7月，桓台县妇幼保健院自主研发了高危孕产妇远程监护系统，实现了对高

危孕产妇居家远程管理。孕产妇在家中利用这些设备，可随时监测血压、血糖及胎心监护并通过手机端即可上传数据，有异常情况医生端“红色”报警，24小时专人接收，即时随访指导。自运行以来，医院已经远程管理高危孕妇700余人，紧急随访指导严重异常指标6人次，避免了孕产妇及新生儿的严重不良后果。

据了解，桓台县妇幼保健院产科作为桓台县危重孕产妇救治中心和母婴保健指导中心，是

淄博市首批爱婴医院，全国首批“无痛分娩中国行”的挂牌科室，承担着全县70%以上及周边多个区县的孕产妇管理及诊治工作，2020年无痛分娩率接近95%，科室借助医院“北京名医专家团”及“品牌科室建设”的政策，与国内及省内专家名医紧密对接，对疑难危重症的诊断及治疗紧跟国内医疗前沿技术，急危重症的救治能力居全市领先水平。分娩量一直居桓台县第一，淄博市前茅。

高阳